

# 土叙震后救援困难重重 国际社会紧急驰援

新华社

救援人员不足、重型设备短缺、道路坍塌损坏、天气寒冷、余震不断……强烈地震发生一天来,遭受重大人员伤亡的土耳其和叙利亚两国的震后救援工作面临重重困难,与此同时,国际社会不断向灾区伸出援手,多国派出救援队、提供救援物资紧急驰援土叙两国。

新华社驻安卡拉记者在开车接近震中的公路上经历了5个小时左右的大堵车,部分路段在地震中损毁,有的产生巨大裂缝,不少道路已经坍塌损坏,严重影响救援队伍进入灾区的速度。

在土耳其震中地区卡赫拉曼拉什,记者看到大量房屋已整体坍塌为一座座废墟。在一个巨大的废墟旁,救援队正在试图寻找幸存者。

据当地媒体报道,土耳其地震灾区目前救援人员和设备奇缺,当地天气严寒刺骨,余震不断,救援工作举步维艰,且充满危险。在位于

震中西南的哈塔伊省,有1500座建筑被毁,大量人员被埋在废墟下。当地一名女子在接受媒体采访时说,她听到母亲在废墟下呼救的声音,但没有救援人员,也没有重型救援设备,无法掀起沉重的水泥板。“我妈妈已经70岁了,她在下面坚持不了太久。”她说。

在叙利亚地震灾区,救援情况也不容乐观。伊德利卜省一名救援志愿者对当地媒体说,灾区6日晚间遭遇暴风雪袭击,再加上缺少重型机械设备清理废墟,搜救工作进展非常缓慢。另一名救援人员表示,不管是在政府控制地区,还是反政府武装控制地区,救援工作都面临困境。

土耳其灾害与应急管理署7日发布的最新统计数据称,强震已造成该国3432人死亡、两万余人受伤,有5575座建筑物在地震中被毁。叙利亚通讯社7日报道,在政府控制的阿勒颇、拉塔基亚、哈马、塔尔图斯和伊德利卜等省,地震死亡人数升至812人,受伤人数升至1449人。另

据救援人员当天表示,在反政府武装控制地区,地震已造成790多人死亡。

地震发生一天来,中国、韩国、克罗地亚等国纷纷派遣救援队、提供救援物资赴土、叙两国协助救援。

中国国家国际发展合作署副署长邓波清7日表示,中国政府第一时间启动紧急人道主义援助机制,决定向土耳其和叙利亚提供紧急援助,包括首批向土耳其提供价值4000万元人民币的紧急援助,派遣重型城市救援队,在最短时间内派遣医疗队,并提供土方急需的救灾物资。同时,中方正在协调向叙利亚提供叙方急需的救灾物资,并加快落实正在实施的粮食援助项目。

邓波清介绍,中国社会各界也向土耳其和叙利亚伸出援手。中国红十字会已分别向土方和叙方各提供20万美元的援助。当地华侨华人正在筹集帐篷、毛毯等救援物资。据了解,中国首支社会救援力量已于7日上午赴灾区开展救援。

## 各地铁路公安机关 整治站车治安

随着2023年春运进入尾声,连日来,各地铁路公安机关进一步增加一线警力,加强多警种协作配合,掀起站车治安整治“狂飙”,严厉打击“盗抢骗”违法活动,净化治安环境,全力保障旅客安全出行。

## 教育部中科院联合启动 “特色科学教师研修班”

首期“特色科学教师研修班”开班仪式2月6日在中科院深圳先进技术研究院举行,通过“元宇宙”“碳中和”“合成生物学”等领域的一系列研修活动,提升中小学教师科学素养,加强青少年科技创新人才培养。

研修班由教育部教师工作司和中科院学部工作局、中科院科学传播局联合主办。

## 日本将成立 新的感染症应对机构

日本内阁会议7日通过《新型流感等对策特别措施法》以及《内阁法》修正案,计划在今年秋天设立“内阁感染症危机管理统括厅”,作为新的感染症应对国家级机构,以强化指挥和协调应对有关工作。

日本在新冠疫情暴发初期,由于中央和地方政府的意见不一致,出现了一些反应迟缓的现象。以此为教训,日本决定强化感染症应对过程中政府的职能。

## 2030年实现单人执飞? 欧洲监管机构:不现实

围绕航空业界请求允许商业航班机组仅配备一名飞行员的提议,欧洲航空安全局表示,想在2030年实现全程单人执飞“完全不现实”,但这一监管机构正在考虑最早于2027年批准有条件的单人执飞。

目前,中短途商业航班机组需有至少两名飞行员,长途航班则需至少3至4人。航空运营商认为,单人执飞有助于缓解飞行员人手短缺、降低成本。

## 谷歌也要出“聊天机器人”

美国谷歌公司母公司字母表公司6日宣布将推出聊天机器人“巴德(Bard)”,在生成式人工智能领域与最近大火的微软公司ChatGPT一较高下。

据美联社报道,“巴德”应该能用“简单到连孩子也能理解的语言”解释较复杂主题,还可以执行更为日常的任务。

ChatGPT由美国开放人工智能研究中心研发,去年11月发布,由于能在数秒内按用户需求写出论文、诗歌或编程代码而引起轰动。



▲2月6日,人们在叙利亚哈马省转运伤者。

◀在叙利亚哈马省,人们在一处倒塌的建筑现场进行救援。

### 现场直击

## 得知亲人被救出的希望渺茫,夫妇抱头痛哭

新华社

土耳其南部地区6日凌晨发生7.7级强烈地震后,新华社记者翻山越岭不分昼夜驱车近17个小时赶往重灾区卡赫拉曼拉什省省会卡赫拉曼拉什市采访,沿途看到许多民众前去寻亲,而该地区仍有大量人员被埋在废墟下生死不明。

前往灾区的部分路段已损毁,有的出现巨大裂缝,与记者车辆同行的多辆救护车、军车、警车也不得不缓慢前行。记者了解到,震中地区因为断网与外界失联,不少焦急的民众驱车赶往震中地区寻找亲人下落,道路拥堵严重。

记者路遇的一对夫妇从土耳其西部海岸驾驶一辆面包车前去

寻找生活在震中地区的亲人,路程超过1000公里。两人听说灾区房屋倒塌、断水断电、缺吃少穿,因此准备了一车食品、衣物以及饮用水。

历经5个小时交通堵塞后,记者最终抵达卡赫拉曼拉什市,映入眼帘的是满目疮痍的街道和大片大片的废墟。一个救援队正试图从一座7层楼废墟中寻找幸存者,向缝隙中大声呼喊,希望能够得到回应。救援人员说,他们已经在此连续搜救15个小时,救出十几名幸存者,但目前仍有约120人被困,并且救援难度很大,不确定能否继续成功救出更多人。

此时,记者再次遇见那对前来寻亲的夫妇,他们的亲人恰恰被埋在眼前这座废墟中。当得知亲人

被救出的希望渺茫时,夫妇抱头痛哭,丈夫几乎无法站立。

救援人员说,目前抵达的救援人员数量不足,不少救援队仍在赶来的路上,这其中也包括国际救援队。据记者了解,中国救援队正在赶往当地参与救援。

目前卡赫拉曼拉什市大部分居民已经撤离。由于震后出现雨雪天气,少数未撤离的居民点起篝火取暖。他们向记者抱怨没有得到食物和其他补给,救援人员数量也远远不够。

当地大多数加油站已关闭,个别仍在供应燃油的加油站外,汽车都排起长龙。当地也已全面停水、停电、断网,所有补给断供。此刻,整座城市只能听到哭泣、呐喊和发动机的轰鸣声。